

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.577

Fundado por Don José Estrañá

Miércoles, 20 de enero de 1937

## Las tropas leales que defienden heroicamente Madrid conquistaron ayer en un brillante ataque el Cerro de los Angeles.

### Comentarios de la Prensa de Madrid Entre los numerosos prisioneros figura el comandante que mandaba las fuerzas facciosas.

«AHORA»  
En su editorial destaca la presencia de intelectuales en la Conferencia de las Juventudes, y escribe: La ciencia saldrá de este modo de la sordidez de los laboratorios y se incorporará a las necesidades de la patria. Todo el pueblo cuidará su porvenir defendiendo en las trincheras y siguiendo apasionadamente su curso en la retaguardia.

«POLÍTICA»  
Publica un relato de la sublevación fascista en Aragón desde el 18 de julio hasta los primeros días del mes en curso.  
Dice que cuando llegó el general Núñez de Prado a Zaragoza fue hecho prisionero en el palacio de la división, donde algunos oficiales intentaron golpearle. Mientras tanto, en las calles los obreros pedían armas.

Se dirigieron a Torrero y rodearon el cuartel llamado de Castillejos, en el que estaban reunidos militares y paisanos fascistas en espera de la hora de salir a hacerse dueños de Zaragoza.

Se supo el mismo día 18 que el gobernador estaba preso y que había sido designado para ocupar dicho cargo el señor La Sierra.

Igualmente fue detenido el presidente de la Diputación.

Desde las tres de la madrugada comenzaron a realizarse detenciones con rapidez extraordinaria.

A las seis de la mañana se declaró el estado de guerra.

El general Cabanellas pronunció en las primeras horas del día un discurso en el que puso de manifiesto su tradición republicana.

Los obreros declararon la huelga general y las cárceles quedaron enlovecidas abarrotadas de detenidos.

Hacia el día 21 empezaron a verse en las proximidades del cementerio cadáveres de obreros que pertenecían a organizaciones sindicales y políticas.

Los primeros presos de significación fueron el ex director general de Seguridad Arturo Menéndez, el diputado a Cortes Juan Casanellas, el ex gobernador de Asturias Rafael Bosque, el comandante de Artillería Vicente Sisti, organizador de las Milicias socialistas locales; el director del periódico republicano «Diario de Aragón», y el delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro, Venancio Sarriá.

En el Canal Imperial de Aragón aparecieron cadáveres todas las mañanas, así como en Cabezo de Buena Vista. Los fascistas se presentaban a las nueve de la noche con unas listas de presos que debían serles entregados. Los falangistas llevaban a los presos al cuartel de Caballería de Castillejos y al amanecer al monte de Valdepartera, donde los sacrificaban.

Como muchos de los presos al ir hacia el campo de ejecución se escapaban, los fascistas decidieron atarlos por parejas, mano derecha con mano derecha, colocándoles espalda con espalda.

Al llegar detenido a la Comisaría el ex gobernador de Asturias, Bosque, se lanzaron contra él varios guardias de Asalto y le abofetearon e injuriaron. Luego fueron los jefes y oficiales de aquel Cuerpo los que se complacieron en apalearlo, y uno de ellos, poniéndole una pistola en la frente le hizo gritar cien veces: Viva el fascio.

Un guardia le dió tan terrible colapso, que Bosque quedó ciego del ojo derecho.

Rafael Bosque fue llevado a presencia de Cabanellas, el cual le expresó su propósito de fusilarle, pero no fué así. Un oficial vió la manera de sal-

varle de verse ante el piquete de ejecución, llevándole a la cárcel.

En las oficinas de información de los fascistas había una especie de tribunal, asistido por un sacerdote, encargado de administrar los sacramentos después de los martirios. Con vasos de aceite de ricino y con palizas que se empujaban cuando brotaba la sangre de las espaldas de los martirizados, pretendían los fascistas lograr declaraciones comprometedoras para los hombres de izquierda.

Fueron destituidos muchos funcionarios municipales, los cuales eran fusilados al día siguiente de su destitución. También hubo selección entre los ferroviarios y los tranviarios. Los concejales y diputados provinciales de Izquierda Republicana y del Partido Socialista, perecieron.

También mataron los fascistas a algún concejal de Unión Republicana, y fué fusilado, asimismo, el presidente de la Diputación, Jesús Lozano, el cual fué sacado de su casa, cerca de Carriñena, y conducido a Zaragoza en pijama. Cayeron también bajo las balas fascistas ochenta maestros de la F. E. T. E.

«POLÍTICA»

### DEL MOMENTO

#### LAS INTRIGAS DE GOERING EN ROMA

Siguen las andanzas de Goering en la capital de Italia encaminadas a perfeccionar la intervención que está llevando a cabo el fascismo internacional y para concertar un acuerdo que robustezca la ayuda que Italia y Alemania están prestando a los sublevados en la forma vergonzosa que lo vienen haciendo con violación del pacto de no intervención y con burla para la ley del voluntariado, que acaba de acordar la Cámara de Diputados de Francia.

En relación con las cuestiones citadas se ha publicado en «El Día Gráfico», de Barcelona, un interesante artículo, del que son las siguientes líneas: «Ni Alemania ni Italia quieren entender de matices. Italia se atiene exclusivamente a la letra del acuerdo mediterráneo. Renuncia generosamente a las Baleares, pero sigue mandando a España material y soldados, porque sabe que no necesitará la posesión territorial de Mallorca para que en un momento dado le fuesen concedidas, si Franco triunfara, que no triunfará, las bases navales que le precisasen. Y como que Alemania no tiene necesidad de mantener diferencias con Inglaterra, desearadamente, cínicamente, adopta contra nosotros una posición guerrera. No importa que los facciosos autoricen a los delegados militares franceses e ingleses visitas a la zona española marroquí. Ese control ingenioso no tendrá necesidad de muchas maniobras para ser burlado. Si hay fortificaciones nuevas, dirán que son españolas, no alemanas. Si son observados elementos germanos, se argüirá que son civiles y no militares. ¿No fueron burladas todas las comisiones de control que los aliados pusieron en Alemania para evitar su rearme, aplicando las cláusulas del Tratado de Versalles? Pues todos los delegados y todas las comisiones inglesas y francesas serán burladas ahora. El acuerdo de Roma para nosotros no representa más que la ratificación de una hostilidad. Para Inglaterra y Francia es una burla y un reto al que Blum responde con ese proyecto de represión del voluntariado, que es un nuevo ataque a la República española. El Gobierno de Blum nos restará voluntarios que por impulso personal pueden venir a España, mientras que Alemania e Italia acuerdan, oficialmente, en diálogo de Goering y Mussolini, intensificar sus envíos de hombres, añadiendo al crimen el escarnio público.»

#### El Cerro de los Angeles, en poder del Ejército de la República.

El cerro de los Angeles, que fué símbolo de manifestaciones de la reacción española, y desde el que hace días contempló con repugnante sadismo un pseudopoceta fascista como la aviación rebelde y las tropas extranjeras ametrallaban Madrid, lo cual consideraba dicho sujeto como un acto de purificación, ha sido conquistado por el Ejército de la República. Sigue, pues, la ofensiva heroica de Madrid, que ensancha el cerco que intentaban ponerle los invasores extranjeros al servicio de la insurrección española, que ha puesto todo el esfuerzo de su tracción para procurar apoderarse de la capital del país. Madrid está ganando la guerra, sigue ganando la guerra poniendo junto a su resistencia heroica, sin igual, el empuje de ofensivas decididas contra el ejército fascista internacional, al que combate y diezma para purificar España con el aniquilamiento de la bestia negra que pretende hollar su libertad y su independencia.

«POLÍTICA»

#### La toma del Cerro de los Angeles.

Madrid.—Anoche, a última hora, se inició por el sector de Villaverde un ataque de nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas que aún quedaban en este punto. Las fuerzas leales ocuparon las pocas casas que aún tenían en su poder el enemigo, comenzando seguidamente un violentísimo ataque por el que hasta ayer ha sido Cerro de los Angeles y desde hoy se llama Monte Rojo.

La Brigada Lister inició la operación con gran violencia, logrando tomar el Cerro, en el que se han hecho al enemigo, aparte de gran cantidad de bajas, 300 prisioneros, entre ellos el comandante de las fuerzas y gran número de oficiales y clases.

Además se cogieron de 250 a 300 fusiles, ocho ametralladoras, varios camiones, municiones y otras armas que aún no han sido clasificadas.

Colaboraron eficazmente en esta operación los batallones de «La Victoria», «Amanecer» y «Thaelmann».

Nuestras fuerzas han sido felicitadas por el Estado Mayor de la Defensa de Madrid.

El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, ha dirigido el telegrama siguiente al general jefe del Cuerpo de Ejército:

«Felicitó a V. E., fuerzas a sus órdenes y brigada Lister, por éxito obtenido con ocupación sorpresa de Cerro Rojo, verificada esta madrugada. Esto, unido a éxito en Hospital Clínico, a cuyas fuerzas felicito también, será el comienzo de la acción que constituye la ley primordial de la guerra, que nos llevará al triunfo definitivo de la causa en la que todos nos afanamos. Salud.»

El comandante que mandaba las fuerzas facciosas que ocupaban el Monte Rojo, y que figura, como decimos, entre los prisioneros hechos al enemigo, se apellida Belda, y, por cierto, fué cogido en paños menores.

LA IMPORTANCIA ESTRATÉGICA DEL MONTE ROJO

Madrid.—Todos los periódicos de la noche resaltan la importancia de la operación desarrollada durante la madrugada última en el antiguo Cerro de los Angeles.

La operación se inició anoche, a última hora, en el sector de Villaverde, mediante un ataque de nuestras fuerzas a las posiciones enemigas que aún quedaban en poder de los facciosos en este punto.

Las fuerzas leales ocuparon las pocas casas que le quedaban al enemigo, iniciando seguidamente un violentísimo ataque sobre las posiciones del Cerro de los Angeles, llamado ahora monte Rojo.

La brigada Lister, con este jefe a la cabeza, logró poco después dominar el Cerro, haciendo al enemigo gran número de bajas, capturándole varios centenares de prisioneros, entre ellos

milicianos están a punto de aplastar a los facciosos, Hitler y Mussolini envían a toda prisa soldados y técnicos alemanes e italianos.

«EL SOL»

En su editorial escribe: Mucho se ha alcanzado por nuestro pueblo en este medio de guerra al precio de su sangre.

Pueblo que no fuera este heroico de España, difícilmente hubiera sido capaz de mantener la lucha con el alto espíritu, con el tesón y con la eficacia, en consecuencia, que lo ha mantenido.

Las Milicias Populares hicieron frente y dominaron a la insurrección de todo un ejército, el motejado de nacional por los extranjeros.

Nuestros soldados, después de aquella gesta heroica, han contenido a invasión de un triple ejército extranjero y en camino están de vencerle.

Esto ha de conseguirse, cueste lo que cueste, como se consiguió cuanto se lleva ya logrado en la lucha.

«MUNDO OBRERO»

En cada posición reconquistada, los defensores de la capital de la República han de resistir sin desmayo, como si defendieran una calle de Madrid.

«EL SINDICALISTA»

Dedica un llamamiento a los milicianos antifascistas, para que peleen con bravura y entusiasmo, ya que ahora luchan por el pan de sus hijos, por la alegría de sus compañeras y por la tranquilidad de sus padres.

«LA VOZ»

Elogia la nota del camarada Litvinov, por los términos en que está concebida y el lenguaje neto que en ella se emplea en contraste con la diplomacia tradicional.

Toda la política de no ingerencia está rezumando ingenuidad.

«POLÍTICA»

### Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 DE ENERO DE 1937.

ARTICULO 1.º Por haber expresado el señor gobernador general de las provincias de Santander, Burgos y Palencia la necesidad de que el comandante jefe de las fuerzas de Asalto don César Puig, vuelva a su destino de procedencia para llevar a efecto la reorganización que determina el decreto de 26 de diciembre último, cesa en el mando de la columna número 2, y en el día de hoy se hará entrega del mismo al capitán don José Bueno Quejo, que viene desempeñando el cargo de ayudante de la misma.

Lo que se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

ARTICULO 2.º ASPIRANTES A INGRESO EN LA ESCUELA POPULAR DE INFANTERIA DE BILBAO.

Los jefes de batallón y demás unidades de este Cuerpo de Ejército, ordenarán la presentación urgente en esta plaza y Primera Sección de Organización de este E. M., de los milicianos comprendidos en la siguiente relación:

José Agudo Santa Bárbara, Leoncio Alonso Bravo, Adolfo Becerril Pérez, Antonio Berna Bolmar, Amos Fernán Campano Fernández, Ruperto Casado Casanova, Manuel Contreras Sáiz, Domingo Digón Santín, Félix Domínguez Vázquez, José María Fernández Fernández, Daniel Ganza Muñiz, Francisco García Alvarez, Rafael Garrido Campos, Eduardo González Albo, Alberto González Cimas, Martín Gómez Acebo, Fernando Gómez Bedate, Carlos Herrero Pérez, Virgilio Jiménez Madrazo, Fernando Maroto Garmica, Santiago Menéndez Mayzonada Humanes, Alejandro Oruña Zorrilla, Manuel Fardo Alvarez, Frutos Pozas Riancho, Manuel Reguero Villafane, Enrique Reigadas Tressalio, Mariano Revésido Obregón, Claudio Rodríguez Méndez, Luis Rodríguez Sarabia, Pedro Ruiz Blanco, Eduardo Ruiz Robles, Juan Antonio Ruiz Sañudo, Juan José Sáezmiera Uyarra, Domingo San José Arranz, Antonio Santamaría Pérez, Rafael Torriente Blanco, Luis Ulierte Bernal, Pedro Vázquez Fulgar, Francisco Vega Ruiz, Norberto Zumaga Gamechogicochea.

En dicha Primera Sección se darán las instrucciones para el desplazamiento correspondiente a Bilbao, a fin de que puedan encontrarse el día 21 del corriente, a las diez (10) horas, en el local que se designe en dicha plaza para la celebración de los referidos exámenes de ingreso.

El examen versará sobre las siguientes materias: Aritmética, Algebra Geometría y Trigonometría.

Los brigadas, sargentos del Ejército y los de estas mismas clases de Complemento, verificarán su incorporación en el día de apertura del curso, cuya fecha se les comunicará oportunamente.

El teniente coronel jefe de Operaciones, JOSE GARCIA VAYAS.

### Comisaría general de Guerra

#### A los componentes del batallón 108.

Todos los componentes del batallón 108 se presentarán, con su equipo correspondiente, hoy, miércoles, a las diez de la mañana, en el cuartel de Infantería, instalado en el paseo del Alta.

El comisario general de Guerra, p. d., A. SOMARRIBA.

sidere enemigas, francas o encubiertas, del régimen para limpiar de actividades fascistas la retaguardia.

**CONTINUACION DE UNA CAUSA**  
Hoy continuó la vista de la causa contra varios jefes, oficiales, clases e individuos de la disuelta Guardia civil...

Informaron los abogados defensores, y a continuación el Tribunal se retiró para formular las preguntas del veredicto.

La sesión continuará mañana, por la mañana.

**B. Méndez :: Dentista**  
Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

### DE BARCELONA

**ENTREGA OFICIAL DE UN CARGAMENTO DE VIVERES**  
Barcelona.—El presidente de la Generalidad permaneció toda la mañana en su despacho, siendo visitado por el cónsul de Rusia, a quien acompañaban otras personas...

En su presencia se efectuó el acto de entrega oficial del cargamento de los productos alimenticios que trae dicho buque.

El capitán se puso a disposición del presidente de la Generalidad, y dijo que traía también doce cajas de obsequios para los niños de los obreros...

El delegado de dicho buque, Vélez, pronunció breves palabras, a las que contestó el señor Companys agradeciendo el obsequio no sólo por su valor material, sino por el valor moral y simbólico que representa.

Entre otros artículos, el buque trae dos mil docientos toneladas de harina, ochocientos treinta mil kilos de manteca y dos mil trescientas treinta y dos cajas de otros artículos.

**LO TRATADO EN LA REUNION DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD**  
El consejero señor Tarradellas dijo a los periodistas que el Consejo celebrado anoche por la Generalidad se dedicó a tratar de los problemas de la guerra.

**Dr. Llerandi García**  
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología.  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076.  
Amós de Escalante, 10, 1.º

### EL PARTE DE GUERRA

El comunicado del consejero de Defensa facilitado esta mañana, dice: «Tiroteío intenso en Robres y ligero en Tlerz, donde se ha pasado un soldado a nuestras filas.

En los otros sectores, sin novedad. Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento y ha obtenido fotografías.»

**PENAS CONMUTADAS**  
El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto conmutando la pena de muerte por la de reclusión perpetua a dos paisanos condenados por el Tribunal Popular de Barcelona.

**CONFERENCIANDO CON COMPANYS**  
El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, a su paso para Ginebra, conferencia extensamente con el presidente de la Generalidad.

**INTENCION DE TORPEDEAMIENTO FRUSTRADO**  
Tarragona.—Esta mañana, a las ocho y media, un submarino fascioso intentó torpedear a un barco, no alcanzándole los disparos.

Casi todos los proyectiles se estreñaron contra la escollera, cerca del puerto.

**SIN NOVEDAD EN LOS FRENTE DE ARAGON**  
El comunicado oficial de esta noche facilitado por el consejero de Defensa dice:

«Sin novedad en todos los sectores, salvo ligeras tiroteos en las líneas avanzadas.»

**LOS SUBMARINOS ITALIANOS**  
Tarragona.—Esta mañana cuando se hallaba a unas tres millas del puerto una barca de motor de la matrícula de Cambriles, dedicada a las faenas de la pesca, sus tripulantes apreciaron el fenómeno de que su esfuerzo era contrarrestado por una fuerte resistencia.

Creyendo haber sido alcanzados por un submarino, cortaron las redes y pusieron proca al puerto. Cuando llegaron dieron cuenta de sus temores a la Delegación marítima. Efectivamente, a las doce y media de hoy, entraba a toda máquina en el puerto el vapor «J. Sister», que cuando se encontraba a la altura de Punta del Faro fue torpedeado por un submarino, que le lanzó dos torpedos, sin alcanzarle, y que fueron a estrellarse contra las rocas del faro, sin causar daño alguno.

El hecho ha causado gran indignación entre el vecindario.

**El doctor García Bustamante**  
REANUDA SU CONSULTA

**Actividades fascistas en el Marruecos francés.**

Málaga.—Se reciben noticias de las actividades fascistas en el Marruecos francés.

Como es sabido, los rebeldes incumplen las disposiciones democráticas que otorgan a los indígenas el derecho electoral y subvencionan una campaña contra el Gobierno legítimo español.

Sus trabajos encuentran obstáculos en las organizaciones musulmanas. Hace pocos días, en el Salón Leje, del boulevard Sebastopol, de Orán, se celebró un grandioso acto de propaganda al que asistieron siete mil personas, de las que sólo un millar eran europeos.

Organizó el mítin el bloque de organizaciones musulmanas de Orán, y en los programas anunciados se hacía constar: Franco y los fascistas internacionales obligan a nuestros soldados musulmanes a formar en las hordas de Hitler y Mussolini y les utilizan como carne de cañón contra la República española.

Todos los oradores hicieron constar su más enérgica protesta por la aporación musulmana a los rebeldes, conculca por la violencia y el engaño.

### El espíritu de lealtad de los malagueños al Régimen.

Málaga.—La capital está viviendo momentos de gran emoción antifascista. Ha acrecido más que nunca el espíritu de lealtad de los partidos y organizaciones obreras al Gobierno y a la República.

Se conocen detalles de la presión enemiga sobre Estepona. Los fasciosos han sido ametrallados a centenares desde nuestras posiciones.

A pesar de la lejanía a que se encuentra el enemigo, Málaga vive comprometida en el firme propósito de seguir la misma línea del heroico Madrid.

La emisora local de radio funcionó sin interrupción durante todo el día de ayer.

Ante el micrófono dirigieron la palabra al pueblo el gobernador y dirigentes de los partidos y organizaciones sindicales.

El Partido Comunista ha lanzado un vibrante manifiesto.

**VILLA MARIA** Teléf. 1395  
Calle del Monte, 61.  
Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO médico-jefe de la Casa de Maternidad.

### LA SITUACION EN ASTURIAS

**Los milicianos contestan bravamente a una ofensiva del enemigo.**

Gijón.—Han llegado a nuestras líneas algunos soldados y uno de Regulares con armamento y munición. Fue recibido hostilmente por los milicianos, que poco después se hicieron amigos suyos al ver que les aseguraba que no quería luchar con los fasciosos, y si con los defensores de la República española, por lo que había corrido el riesgo de pasarse a nuestras filas.

Los rebeldes, que todos los días bombardean nuestra posición de Olivares, del cerco de Oviedo, y el pueblucho de Biedes, en El Escamplero, atacaron hoy con inusitada violencia la primera de dichas posiciones con sus efectivos de infantería, después de un tremendo bombardeo.

Los milicianos, repuestos de la primera impresión, salieron de sus parapetos y llevaron la iniciativa del combate, quebrando los planes del mando enemigo, que no pudo evitar la desbandada de su gente.

Los fasciosos dejaron sobre el campo numerosas bajas, dos fusiles y algunas bombas de mano.

Con este ataque de hoy pueden contarse diez las veces que los rebeldes han pretendido apoderarse de Olivares, que con el pueblo de Biedes forman un obstáculo insuperable para el abastecimiento de Oviedo por El Escamplero, con lo que dicho está que las comunicaciones fasciosas de ese sector están poco menos que cortadas.

El combate de hoy fué grande, y la sorpresa de los atacantes, al ver que se convertían en atacados, debió de ser enorme.

Esta tarde, en la Consejería de Hacienda, han celebrado una reunión de tres horas el director general de Finanzas de Santander, señor Moya, y el consejero de Hacienda de Asturias, don Rafael Fernández.

Trataron de asuntos económicos de interés para las dos provincias, no facilitando nota a la Prensa de lo acordado.

**La lista de honor.**

Madrid.—Al frente del sexto batallón de la 32 brigada mixta ha caído su comandante, Francisco Ariza, cuando dirigía un ataque sobre las trincheras enemigas.

Ariza era conocidísimo entre los fascistas de Toledo, por su enérgica lucha contra las derechas, que culminó en la campaña electoral de febrero.

Pertenecía al Comité provincial del Partido Comunista, y era maestro nacional.

**F. CALATAYUD**  
MEDICO-DENTISTA  
F. PRÍNCIPE, 6. 1.º

### El magnífico espíritu del pueblo de Málaga

Málaga.—Continúa el espíritu magnífico del pueblo contra las tentativas de avance de las tropas mercenarias. Los partidos políticos y las organizaciones sindicales, la masa popular en general, e incluso las mujeres, no piensan más que en las necesidades de la guerra, dispuestas a sacrificarlo todo al triunfo.

El heroico coronel Villalba se ha hecho cargo de las operaciones militares.

El gobernador civil estuvo esta mañana en el sector de Marbella, recorriendo nuestras posiciones, y pudo comprobar el excelente espíritu de las fuerzas leales, regresando muy bien impresionado.

Las aportaciones para la guerra y para los combatientes aumentan a cada momento.

La entrega de mantas y toda clase de prendas de abrigo aumentan asimismo.

Numerosas entidades han puesto sus cajas de caudales a disposición de la autoridad, para necesidades de la defensa.

Hoy voló sobre Málaga un avión fascioso pero los fuegos de las baterías antiaéreas le rechazaron con rapidez y no causó daños.

El entusiasmo de la población por la causa del Gobierno legítimo de España es desbordante. Cualquier movimiento contra Franco obtendría la fervorosa adhesión de los indígenas de Argel y la solidaridad de los musulmanes de aquella comarca.

**EMILIO MATORRAS**  
MEDICO  
Especialista en gárganta, nariz y oídos.  
San Garganta, 23, 2.º

### PARTES OFICIALES

Madrid.—A las veintiuna treinta, y por el Gabinete de Información del Ministerio de la Guerra, fué facilitado el siguiente parte oficial:

«Frente del Centro.—En nuestras posiciones de Castuera se han presentado 110 hombres con cuatro fusiles, once mujeres y cuatro niños, procedentes de Sierra Alpotreque.

En el sector de Aranjuez se han efectuado servicios de reconocimiento por varios escuadrones de caballería auxiliados por un tren blindado entre Pinto y Valdemoro, siendo hostilizados por el enemigo, al que se castigó.

En Guadarrama, fuego de fusil y ametralladora, sin daños por nuestra parte.

En Madrid, a primeras horas de la mañana, mediante un golpe de mano dado por nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas de Cerro Rojo, se han capturado un jefe, dos oficiales y más de cien soldados enemigos. También se le ha cogido material de guerra.

En los demás sectores sin novedad importante que consignar.»

### El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte de Marina y Aire facilitado esta noche dice: «Sobre el frente de Madrid se hicieron desde las once de la mañana hasta el oscurecer valiosos servicios de reconocimiento. Además, once de nuestros aparatos de caza, que despegaron a las dos y cuarto de la tarde, ametrallaron las posiciones enemigas en vuelo rasante.

Una escuadrilla que fué al frente de Málaga bombardeó las posiciones ocupadas por el enemigo en Marbella.»

### INFORMACION DE VALENCIA

**DISPOSICIONES OFICIALES**  
Valencia.—La «Gaceta de la República» publica un decreto concediendo el indulto de pena de muerte impuesta a los paisanos Pedro Cano Rico y Pablo Bermudo.

De Justicia se inserta un decreto comprendiendo lo referente a la competencia de los Tribunales populares desde el día 14 del actual.

Por una orden de Justicia se constituye en Madrid una Comisión Judicial, presidida por el magistrado del Supremo Felipe Ulibarri y del que formarán parte como vocales Emilio Alvares, de la U. G. T., y Antonio Martínez, de la C. N. T.

Por circular del Ministerio de la Guerra se dispone que con el fin de recompensar la adhesión de que constantemente dan pruebas los evadidos de las zonas fasciosas se premie con cincuenta pesetas a los paisanos que se pasen a nuestra zona con armas de guerra, al igual que anteriormente se dispuso en lo que se refiere a los soldados.

Por orden del Ministerio de Instrucción se suspende el pago de haberes a todo el personal docente de las escuelas profesionales y de Comercio en tanto que no se prueben su lealtad al régimen y demuestren que ayudan al Gobierno legítimo en su lucha contra el fascismo.

**Rótulos de cristal al oro, Rótulos luminosos.**  
RAMON D. TEJERO  
Carbaljal, 2 duplicado.—Teléfono 2044 SANTANDER

**REPARTO DE JUGUETES**  
Accediendo a los deseos del pueblo de Paretel (Alicante), en el día de ayer las hijas del jefe del Gobierno fueron a dicha localidad con objeto de proceder al reparto de juguetes entre los niños. Cerca de tres mil criaturas recibieron el obsequio de manos de las hijas del señor Largo Caballero.

**EL PARTE DE LA DELEGACION DE GUERRA DE VALENCIA**  
El parte facilitado por la Delegación de Guerra de Valencia dice así:

«Frente de Teruel.—Sin novedad y con la misma situación anterior. Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento y munición y un paisano.»

**EL CONSEJO DE MINISTROS**  
Desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche estuvo reunido el Consejo de ministros.

Como de costumbre, el ministro de Instrucción Pública facilitó la referencia oficial, en los siguientes términos:

«Hemos estudiado algunos problemas de orden público motivados por unas manifestaciones del ministro de la Gobernación, quien se refirió a los sucesos ocurridos recientemente en varios pueblos de la provincia de Valencia.»

### CARTELERIA

**SALA NARBON.**—Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la emocionante producción Fox Valor y lealtad, por George O'Brien.  
Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

**SALON VICTORIA.**—Hoy, a las 7,15, Una chica angelical, por Margaret Sulalvan y Herbet Marshall. Butaca: 0,50

**CINE FRONTON.**—A las 5, y desde las 7, continúa, Valor y lealtad, por George O'Brien.

### MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 ESTRENO  
de la producción 20th Century Fox

### LA MAGIA DE LA MUSICA

por Alice Faye, Bebe Daniels y Ray Walker.  
Pronto: Shirley Temple, Jack Holt y John Boles, en REBELDE.

### TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Exitos de la aplaudidísima Compañía Asturlana, dirigida por el primer actor José Manuel Rodríguez. Hoy, dos extraordinarias funciones: tarde, a las 7,15; noche, 10,30. El sainete de ambiente marinero, en tres actos y el segundo dividido en dos cuadros, original de Eladio Verde, LOS ULTIMOS PLAYOS.

Mañana, jueves, a petición del público, grandioso éxito del sainete en dos actos, SINDO EL CURRU, con un magnífico fin de fiesta.

### GRANCINEMA

Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30.—Últimas exhibiciones, a precios populares, de la grandiosísima producción nacional

### LA HIJA DEL PENAL

Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; Gradería: 0,50.  
El próximo sábado, DE LA SARTEN AL FUEGO, por Rosita Moreno y Juan Torená

### Una arenga de Miaja a los soldados prisioneros.

Madrid.—Al Cuartel General llegaron en tres expediciones los prisioneros capturados en Cerro Rojo.

El general Miaja les dirigió una alocución, diciéndoles que habían sido engañados al obligarles a luchar contra el pueblo, al cual ellos mismos pertenecen.

La alocución tuvo un momento emocionante cuando el general exclamó: Nosotros no fuimos a nadie. Tuvo una parte encaminada a invitar a los prisioneros a que se dedicaran al servicio del régimen y a que dieran con él un viva a la República. Este viva fué contestado por los prisioneros.

Como decimos al principio, éstos llegaron en tres remesas: una de 17, otra de 78 y la tercera de 82; en total 173 prisioneros.

### Movimiento de tropas

Madrid.—Por el sector del Norte se han advertido algunos movimientos de tropas, y, sobre todo, de material. Estos movimientos se hacen ahora por pequeños grupos, aislados, sin duda para restar blanco a las baterías republicanas.

**Soldados negros en el frente de Madrid.**

Madrid.—En el subsector de Utrera se han visto soldados negros. Se trata de tropas procedentes de la Guinea española.

### Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrazo.)  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.  
WAD-RAS. 5. PRIMERO.—Teléf. 1368.

### INFORMACION DEL EXTRANJERO

**POR FIN, LO RECONOCEN**  
Roma.—Los periódicos italianos, después de sus terminantes negativas de días pasados, reconocen como un hecho la existencia de contingentes italianos que luchan en España a favor de Franco.

**LOS PROPOSITOS DE ROOSEVELT**  
Washington.—La Prensa se ocupa como tema preferente de sus comentarios de los propósitos que se atribuyen al presidente Roosevelt en relación con la mediación de los Estados Unidos en la guerra civil española.

Aunque acerca de estos proyectos se guarda la más impenetrable reserva en el departamento de Estado, se dice por algunos políticos que suelen estar bien informados que el plan de Roosevelt es el pleno reconocimiento de todas las mejoras de carácter moral y material obtenidas por el proletariado desde el 18 de julio hasta ahora.

**MEXICO CONTINUARA ENVIANDO ARMAS**  
Méjico.—Oficialmente se afirma que el Gobierno mejicano considera al de la República española como el único Poder legítimo de España, y por eso continúa en el envío de armas.

**ENERGICOS ORDENES A LA ESQUADRA FRANCESA**  
Paris.—El ministro de Marina ha cursado una orden a los buques de la Armada francesa que se hallan actualmente en las costas españolas, en el sentido de que hagan fuego sobre cualquier barco o avión que realice el más mínimo intento de agresión.

Esta enérgica orden se adopta como consecuencia de haber sido atacado un torpedero francés que se hallaba cerca de Cádiz por un avión. Cerca del torpedero cayeron cinco bombas.

El Gobierno francés realiza en estos momentos investigaciones para identificar al avión y proceder en consecuencia.

**ALEMANIA E ITALIA, RESPONSABLES DE LO QUE OCURRE EN ESPAÑA**  
Paris.—En Londres se declara oficialmente que la responsabilidad de lo que pueda ocurrir, si no se llega a una solución satisfactoria del conflicto, recaerá directamente sobre Italia y Alemania, que son los dos países que vienen hostilizando sistemáticamente las proposiciones de defensa y de garantía de la paz.

**TERMINO EL DEBATE SOBRE EL PROYECTO DE CONSTITUCION**  
Moscu.—En la sesión celebrada ayer por el decimosexto Congreso extraordinario soviético, se han dado por terminados los debates del mismo, que han durado tres días, sobre el informe del camarada Kalinin en el proyecto de Constitución de la URSS.

**EL JUEVES SE REUNIRA EL CONSEJO DE LA S. D. N.**  
Ginebra.—Como se sabe, el próximo jueves, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la sexta sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

**LAS CONTESTACIONES A LA NOTA BRITANICA**  
Londres.—Se han recibido las respuestas del Gobierno de Valencia y de

### Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES  
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

### LA CONTESTACION DE ITALIA Y ALEMANIA

Roma.—De fuente autorizada se sabe que la contestación de Italia y Alemania sobre el asunto de los voluntarios aceptará la prohibición de nuevos envíos.

En la respuesta se dice que ello depende de la actitud de Francia. Si Francia está conforme con el proyecto de inspección internacional en la frontera francoespañola, Italia y Alemania se hallan dispuestas a suprimir el reclutamiento de voluntarios.

**MEXICO NOMBRA DELEGADO EN LA S. D. N.**  
Méjico.—Con el fin de dar pruebas de adhesión a la S. D. N., Méjico nombra en breve un delegado plenipotenciario especial para dicho organismo. Hasta ahora los ministros de Méjico en París y Londres representaban a su país en Ginebra.

**QUEREMOS ENEMIGOS FRANCOS**  
Londres.—Según el periódico laborista «Daily Herald», en el curso de la sesión de ayer celebrada por el Subcomité de no intervención, lord Plymouth propuso la creación de una Comisión jurídica con la misión de examinar la competencia del Comité de no intervención para resolver la cuestión relacionada con el oro de Banco de España exportado y decir a quién pertenece ese oro.

**RUPTURA DE RELACIONES**  
Paris.—El Gobierno del Irak ha roto sus relaciones diplomáticas con Francia a consecuencia de un lamentable incidente.

**SEÑALANDO EL CAMINO**  
Londres.—El periódico conservador «The Times» publica un editorial sobre las derivaciones del conflicto español y manifiesta que todos los Gobiernos interesados en el pacto de no intervención muestran su conformidad con la propuesta británica.

Termina diciendo que cuando frente a la mayoría existen dos posturas discrepantes, el camino no puede ser más que uno: el que está esperando toda la opinión europea.

**HABLAN AL DICTABO DE SUS DICTADORES**  
Paris.—Se ha sabido que mientras el Gobierno de la República española acepta en principio la propuesta inglesa, los fasciosos se niegan a aceptar la fórmula.

En los medios políticos parisienses se ve ya claro en el asunto y se dice que los fasciosos pretenden demostrar que el Gobierno de Valencia era el que sembraba el camino de obstáculos, pero ahora con su respuesta, Europa puede convencerse de parte de quién está la responsabilidad.

Por otra parte, existe pesimismo en lo que respecta a la respuesta de Alemania e Italia, acentuado por el re-

trazo de estos países en su contestación.

Todas las naciones que suscribieron el pacto de no intervención se han plegado a la propuesta inglesa.

Se cree que Italia y Alemania contestarán en sentido dilatorio.

### LA CONQUISTA DEL CERRO DE LOS ANGELES

Paris.—El corresponsal de la Agencia Havas en Madrid da cuenta de la toma del Cerro de los Angeles, a cuya conquista da extraordinaria importancia, por dominar aquella posición la zona de Villaverde y Getafe.

### EL PROBLEMA DEL CAMBIO

**Imposibilidad de hacer compras.**

Está visto que los continuados escarmentamientos, a pesar de las medidas tomadas por Finanzas para hacer salir a la calle las monedas fraccionarias de plata que tienen escondidas, ni las multas de verdadera cuantía ni las incautaciones de dinero, pueden convencer a muchos habitantes de Santander y su provincia para que dejen de sepultar en sus casas el dinero que hace falta para que la vida comercial no se paralice. Y, sin embargo, hay que tomar medidas forzadas que pongan fin a este inmoderado afán de guardarse lo que es de todos.

No se puede comprar. En las tiendas no hay cambios, y no siendo clientes conocidos, los comerciantes no entregan la mercancía a los que no llevan el dinero cambiado. El ferrocarril tampoco expende sus billetes si no es en estas mismas condiciones, y el vecindario se ve y se desea para adquirir lo que le es imprescindible.

En algunos cafés, el problema se ha resuelto por medio de «tickets»; pero no puede hacerse lo mismo en las tiendas, ni la gente tiene el suficiente dinero para pagar las cosas por adelantado. ¿Qué hacer entonces? Obligado a sacar el dinero del arca o hacer nuevos billetes de dos y una peseta y de cincuenta céntimos. Si no, el problema puede traer anomalías y perjuicios, que todos estamos en el deber de evitar.

Ya ocurrió esto recientemente y bastó una disposición muy acertada para que los acaparadores enojasen el dinero a la calle, conjurándose el confioti, que coloca a muchas amas de casa en el trance de estar en una «cola» toda la mañana, y cuando llega el momento ansiado de tomar la carne, por ejemplo, se encuentran con la desagradable noticia de que no pueden llevárselo por carecer de cambio el tablero.

De modo que hay que resolver el conflicto en debida forma, para que nadie tome reparo a los billetes, que son de uso legal y forzoso. No vaya a ser cosa de que llegue un momento en que tener en el bolsillo un billete de Banco sea como tener un encendedor; que no vale más que para prender el cigarrro.

### Y la intervención del Estado en su funcionamiento.

La Prensa de Valencia ha publicado una larga nota del ministro de Industria, en la que se habla de la situación de las industrias civiles. El ministro, según dice en la nota, ha resuelto ir rápidamente a la incautación y a la intervención de toda la máquina industrial y económica del país. Dos razones fundamentales impulsan al ministro a tomar esta resolución. El estado caótico de las industrias civiles y la necesidad de evitar la evasión de capitales. El único remedio, para esta situación, es la incautación de las industrias por el Estado, no para socializarlas o nacionalizarlas, sino para colaborar en su dirección y en su administración.

Dice también la nota: «El ministro no pierde de vista que en España existen multitud de industrias con mayoría de capitales extranjeros, las cuales, vistas las necesidades actuales de nuestro país, en relación con la guerra, y vistas las delicadas características que ofrece el panorama internacional, no pueden hoy ser sometidas a una incautación al igual que las industrias netamente nacionales. Pero si la prudencia aconseja la no incautación de estas industrias controladas por el capital extranjero, las necesidades del inmediato futuro económico de España exigen la intervención de las mismas por el Estado, pues experiencias actuales han probado y prueban cada día que por el conducto de estas entidades extranjeras se invade una buena parte del patrimonio nacional. La exportación de nuestros productos ofrece vasto campo a determinadas maniobras de tipo financiero, cuyo resultado es empobrecimiento de nuestra economía. Y el ministro está convencido de que sólo una intervención capaz inexorable en las funciones administrativas de tales industrias, puede acabar con esas maniobras contrarias al interés nacional.»

La actuación del Estado en la incautación y en la intervención de la industria civil española, según el pensamiento del ministro del ramo, va a ser limitado a la expresión más indispensable. No ha pasado por su imaginación el propósito de restringir la personalidad colectiva y sindical de los trabajadores, que hoy debe considerarse en primer plano en el mundo de la producción y de la economía. La actuación del Estado, ya que él existe y en sus manos están todas las posibilidades económicas del país, no rebasará la esfera de la fiscalización, del asesoramiento técnico y administrativo, pues existen hoy sobradas razones para asegurar que esta función que va a atribuirse al Estado, por medio del Ministerio de Industria, es uno de los fundamentos económicos que permitirá al Gobierno de la República el ganar la guerra y garantizar al pueblo el triunfo de su revolución.

### Comisaría de Policía.

**REQUISITORIA**  
Por la presente se requiere al ciudadano PEDRO PEREZ LEMAUR para que en el término de setenta y dos horas se presente en esta Comisaría de Policía, calle del Sol, número 23, pues de no hacerlo así, será declarado en rebeldía, con todas sus consecuencias.

Santander, 20 de enero de 1937.—El comisario de Policía, Manuel Neila

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Capital social: 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsada.
FUNDADA EN 1864
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

INFORMACION DE TORRELAVEGA

EL BANDERIN PARA LA SEGUNDA COMPANIA DEL 111
Ha sido atendida la llamada que hacían las camaradas de este batallón para que se les confeccionara un banderín.

CONVOCATORIA A LAS SASTRAS
Se ruega a las compañeras de este oficio pasen por la Secretaría de la Casa del Pueblo (Julian Ceballos), mañana jueves, a las cuatro de la tarde, para asuntos de interés.

CUERPO DE BOMBEROS
Retén del día 20 de enero.—Capitanes: Pedro Murbe; bomberos municipales: Félix Zaldívar, Donato San Emeterio y Manuel Fernández; bomberos auxiliares: Eusebio Fernández, Pedro Montasinos y Vicente Sámano.—El delegado.

DISTRIBUCION DE HUEVOS OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS.—En el día de hoy se procederá a la venta al público de media docena de huevos por persona, a 2,25 pesetas, en los comercios de los ciudadanos: viuda de Gómez, A. Terán, J. Fernández, J. Cabero, C. Sánchez, M. Elvirra, F. Fernández, viuda de Obregón, M. A. Villegas, J. F. Diestro, viuda de Saadi, viuda de Fuente. Los vecinos de Campuzano, Sierrapando, Lemontaña, Tanos, Viñoles, Barreda y Caserías, en los sitios de costumbre.—El presidente.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA
El Radio femenino de la Juventud Socialista Unificada ruega a todas las ciudadanas que se han apuntado para los juguetes que este Radio tiene que repartir a los niños huérfanos, pasen a recogerlos por esta Secretaría, Casa Perogordo, mañana, jueves, a las tres de la tarde. Se ruega la puntual asistencia de todas.—La Secretaría.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS
Subcomité de Peñacastillo.
COMITE AGRICOLA LOCAL
AVISO.—Por el presente comunicado se ordena a todos los arrendatarios de la ex vizcondesa de Peñacastillo, cuyos terrenos administra Francisco Pérez, se presenten en la Sección de Agricultura del Frente Popular, sin excusa de ningún género, en el plazo de veinticuatro horas, pues todo el que no lo haga será severamente sancionado.—El delegado de Agricultura.

Comedores «República» y «Pablo Iglesias»
Hoy, miércoles, desde las nueve de la mañana, y en los dos comedores mencionados, proseguirá el reparto de tarjetas para todas aquellas personas que presenten un certificado de paro y cumplan los requisitos referentes a los vales de la cartilla de racionamiento.—El delegado.

Federación Universitaria Escolar.
CAMARA FEDERAL
Se convoca a los miembros que forman al Cámara federal para una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la más rigurosa y puntual asistencia.

Casa de Salud Valdecilla.
Hoy, miércoles, a las tres de la tarde, tendrá lugar en la Casa de Salud Valdecilla, en obsequio de los heridos y enfermos allí hospitalizados, una función de variedades, a cargo de los siguientes artistas: (Don Filippando), popular parodista cómico; Sarita Ortega, canzonetista y ballarina; y Angélica Luli, canzonetista regional; maestro pianista, señor Hornero.

REQUISITORIA DE LA DELEGACION DE JUSTICIA
Por la presente se requiere al ciudadano Vicente Macho, vecino de Campuzano para que en el plazo de cuarenta y ocho horas se presente en esta Delegación de Justicia, en el Juzgado de Instrucción, plaza de Balduino Iglesias, para comunicarle asuntos de interés, advirtiéndole que de no hacerlo así se le considerará declarado en rebeldía.—El delegado.

SECCION DE TORRELAVEGA.—Se convoca a junta general para el próximo jueves, a las seis de la tarde.
SESION MUNICIPAL
Orden del día para la sesión que celebrará hoy la Corporación municipal.
Aprobación del acta de la sesión anterior; dar cuenta de comunicaciones y disposiciones oficiales; ídem de la liquidación del presupuesto ordinario de 1936; escrito de don Vicente Varela, solicitando un destino municipal; ídem de don Isidro Rojo, solicitando la plaza de tallador de quintos; ídem de las Comisiones; nómina de jornales; proposiciones, ruegos y preguntas.

MONTE DE PIEDAD
Caja de Ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.
En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Caja de Ahorros.
En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso), funciona la Sección de Seguros Sociales.
Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España.
Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una. Central, de nueve a una.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER
CUPON BENEFICO
Sorteo del día 19.—Premiado con 25 pesetas, número 92, y con dos pesetas, los números 192, 292, 392, 492, 592, 692, 792, 892 y 992.
Los premios se abonarán en Banco, 5, entresuelo, Santander. Horas de tres a siete. Teléfono 18.

PARTIDO SOCIALISTA

AGRUPACION DE SANTANDER

Siguiendo la norma que, por las actuales circunstancias, tiene establecida este Comité, damos a conocer a nuestros afiliados el movimiento de altas de esta Agrupación local durante estos últimos diez días.
Los afiliados tienen un plazo de ocho días para impugnar estas altas; pasado dicho plazo se considerará definitivas, a cuyo fin quedan expuestas en la Secretaría (Club de Regatas).

Torcuato Ortiz Obregón, Francisco Ruiz del Prado, Benito González Acebo, Clemente González, Antonio Gutiérrez Obregón, Nicanor Andrés Baños, Marcos Castellana Pérez, Rafael Hoyos Moreno, Manuel Menéndez, Justo Gutiérrez Fernández, Julio Morán Nieto, Domingo Fernández Triano, Victoria Rodríguez Ruiz, Marcos Martínez Martínez, José Ramón Lavín, José Jimena, Francisco Rodríguez Rodríguez, Máximo Castaneda Diego, Julián Astoreca Cuarta, Ramón Rubis Cosío, Aniceto Martínez Campo, Bernabé Sáiz Sáiz, Martín Izaguirre Larrea, Benjamín Peña Ego, Angel Fernández, Juan Fernández, Francisco González, José Vega Catalá, Gumersindo Turrope Gallandez, Nicanor Fernández Rodríguez, Antonio Candela Gareano, María Bedía Maza, Esteban Ramos Mosqueda, Simón García Mier, Ramón Díez Palacios, Balbina Aros, Ruperto Frandé Martín, Antonio Díez Fernández, Ramón Menáiz Fernández, Gumersindo González Ibañez, Leonardo Mesones Celis, Ricardo Bernardo Ariola, Antonio González Torre, Clara Arceche González, José García, Francisco C. Hazas, Gumersindo González Ibañez, José Mantecón Revuelta, Francisco Alonso Ortiz, Enrique Quijpo Villegas, Francisco Vázquez Hebia, Ramón Taño Palacios, Francisco Vila Tejera, Manuel Santos Regaliza, Severino Pelayo Gutiérrez, María Diego Aja, Evelio Carazo Raposo, Cástor Olazarán de la Torre, Emilio Martul Lobeto, Eliseo Rodríguez Trilver, Pablo Solórzano González, Enrique García Murillo, Federico Gómez Santander, Eduardo Ortiz Díaz, Avelino Inarria Ruiz, Manuel Pacheco Lloreda, Carlos Ganzábal Igorina, Felipe Leque Ibarra, Pablo Caba Ramos, José Rodríguez Suero, Dionisio Liqueite Díez, Manuel Bolado, Jenaro Sarrano Hoyuela, Vicente San Sebastián, Victorino Ortega, José Landeros San Emeterio, Manuel Obregón, Fermín Bolado, Luis Marelsjo, José Portilla Pereda, José Sáiz Salas, Francisco Alonso Pila, Anjel Ibañez Martínez, Pedro Díez Díez, Tomás Demetrio Cuesta, Pedro García, Santiago Cuevas Simal, Luis Quindos Moratóns, Pascual Díez Redondo, Federico Sáiz Fernández, Hipólito Pite-rez, Vicente Pío Herrero, Benigna García, Manuel Villegas, Balbino Castellana, Francisco Gómez, Alonso Salas, Antonio Aguirre Sáiz, Jesús Capa Herrán, Máximo Castaneda Santa María, Jesús Prieto Bárcona, Modesto Díez Fernández, José Olivares Cusidor, Antonino Santamaría Cimleno, Antonio García Murillo, Antonio Pío Sobrino, Pedro López Fernández, Francisco González Fernández, Leocadio Olazábal Ingunza y Alvaro Arroyo González.—El Comité.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Segue la construcción de refugios.

Cuando nos acercamos ayer los reporteros de los periódicos locales a la mesa de trabajo del alcalde de la ciudad, nos dijo el señor Castillo—a quien encontramos muy atareado—que su preocupación en estos momentos giraba alrededor de dos puntos cardinales: el problema económico y la realización de obras que en estos días, como es sabido, están dedicadas, casi en su totalidad, a resolver la importantísima cuestión de la seguridad del vecindario, facilitándole refugios donde resguardarse de la aviación fascista, y hacer estériles sus vuelos criminales.
Habiendo de estas construcciones, nos dijo que ve con la natural satisfacción en las visitas que hace diariamente a los tajos, que las obras siguen avanzando hacia una terminación próxima, no obstante lo cual, y en consideración a la urgencia que tiene la finalidad de estas obras, se propone la autoridad municipal rogar al señor gobernador civil que reúna a la Junta de construcción de los refugios para tomar los acuerdos pertinentes que conduzcan a la más rápida realización posible de estas medidas de seguridad pública.

Añadió el señor Castillo que había estado en el aeródromo de la ABERICIA inspeccionando las obras que allí se ejecutan con toda actividad, sacando de la visita una grata impresión, hija del convencimiento de que Santander contará en breve con una obra de tan positiva importancia como esa que para su defensa está llevando a cabo.
Teniendo en cuenta la necesidad de establecer cuanto antes la comunicación de la calle del Puente, el señor Castillo reiteró ayer las órdenes oportunas para que se trabaje sin interrupción en las rampas, para proceder en seguida a la construcción de los accesos que tiene en preparación el arquitecto municipal, a quien el alcalde encargó la confección del correspondiente proyecto, apuntándole una idea particular de la Alcaldía, que ha merecido la franca aprobación de los técnicos que la han conocido.

No rogó que hicieramos saber al vecindario que en el día de hoy empezarán los dos agentes ejecutivos, nombrados para la cobranza del impuesto establecido para la ejecución de obras extraordinarias de urbanización, seguridad y embellecimiento de la población, a cumplir su misión, procediendo a cobrar los recibos no satisfechos dentro del plazo voluntario, con el recargo del veinte por ciento sobre la cuota señalada.
También nos anunció la Alcaldía

INSTITUTO ESCUELA DE MADRID
Deseo entrevistarme con profesora de dicho Centro, J. Monforte, Hernán Cortés, 7, segundo.

ROYALTY
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMERADO

Sección de anuncios cortos.
UN RELOJ «JULIAN» es el mejor regalo. San Francisco, 13.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 13, 4. Telf. 2254

SE VENDE leña, para estufas, partida a la medida que quieran. Informes en los terrenos del dique y Obras del Puerto, o al teléfono 3353.

HABITACION amueblada, cocina, baño, alquiler a persona de vida tranquila. Pablo Iglesias, 23, primero (de una a siete tarde).

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Ceilao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROGELLE PALLIDE (Francia).
Vapor ORDUÑA 30 de enero
Vapor ORBITA 13 de marzo
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.
Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander:
Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9.

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY"

Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon", "Parlophon". Artículos de Sport. Bombillas "MAZDA". Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ. - ARCOS DE DORIGA, 5. - TELEFONO 3909

IMPORTANTE ASAMBLEA

La C. N. T. acuerda solicitar cuatro puestos en el Consejo provincial.

Como estaba anunciado, ayer, a las siete de la tarde, celebró asamblea extraordinaria la Federación local de Sindicatos, en el Frontón, para determinar el número de puestos que han de tener en el nuevo Consejo provincial.

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO PROVINCIAL DE PROFESIONES LIBERALES (U. G. T.)
SECCION SANIDAD.—Grupo de Veterinarios.—Se convoca a todos los compañeros inscriptos en este Sindicato para una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las once de la mañana, en los locales de la Audiencia provincial.

SECCION ENSEÑANZA.—Grupos catódricos, profesores y licenciados.—Se convoca a todos los adscritos a estos grupos a una reunión mañana, jueves, a las siete de la tarde, en el local de la Audiencia.—El delegado en el Comité provincial.
SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN (U. G. T.)
Celebrará junta general ordinaria mañana, jueves, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda.—El secretario.

COMISION PRO «KONSOMOL»
Se convoca a la Comisión de organización a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las ocho de la noche.—El secretario.
JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA
RADIO SUR.—Se convoca a los militantes de este Radio para la reunión que se celebrará el próximo viernes, a las siete y media de la tarde.

Se convoca a los componentes del Comité para mañana, jueves, a las siete de la tarde. La no comparecencia a ambas reuniones traerá consigo la sanción correspondiente.—El secretario de organización.
Se convoca a toda la Juventud Socialista Unificada de Santander a una reunión extraordinaria que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Avenida de Rusia, 16 (Casa de la Juventud), con el orden del día siguiente:

1.º Actuación de nuestros delegados al pleno.
2.º Dimisión del Comité y nombramiento del mismo.
Dada la excepcional importancia de esta asamblea, todos los militantes de esta Juventud Socialista Unificada tienen la obligación moral y material de acudir a la misma con la máxima puntualidad.—El Comité.
SECRETARIA DE FINANZAS.—Por la presente se ruega a todos los camaradas de este Radio que se encuentran atrasados en sus cuotas la obligación que tienen de pasarse por esta Secretaría de Finanzas a hacer efectivos los pagos todos los días laborales, de ocho a nueve de la noche, advirtiéndole que el que así no lo hiciera será sancionado como corresponde.

Igualmente se advierte a todos los que, habiendo sido dados de alta en nuestra Juventud, no sean portadores del carnet, se pasen a recogerlo todos los días, de ocho a nueve de la noche.—El secretario de Finanzas.
SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)
Se ruega a todos los pertenecientes a este Sindicato y sus Secciones a que pasen durante la presente semana, de seis a ocho de la tarde, a recoger un impreso, que deberán cumplimentar seguidamente para facilitar la buena marcha del Sindicato.

Se ruega también que todo aquel sindicado que no esté al corriente en las cotizaciones se ponga en el transcurso de la presente semana, de lo contrario se procederá según los acuerdos tomados a este respecto.—La Administrativa.
SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)
Celebrará junta general el día 21 del corriente, a las siete de la tarde, recomandándose la más puntual asistencia, y de manera particular a los compañeros de Nueva Montaña.—El secretario.
SINDICATO METALGRAFICO «JUSTICIA» (C. N. T.)
Se convoca a junta general ordinaria para mañana, jueves, día 21, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio, Centro Obrero. Se ruega puntual asistencia.—El secretario.
SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
GRUPO «ANGEL ESCOBIO».—Se convoca a todos sus militantes al pleno que se celebrará el día 22, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre.

PARTIDO COMUNISTA
Próximo a salir el primer número de «¿Cómo luchar para vencer? Reglas Militares para los combatientes de la República», editados por el Partido Comunista de España (S. E. de A. I. O.), regalados a todos nuestros camaradas y simpatizantes se apresuran a hacer el pedido de número de ejemplares que desean vender entre todos los trabajadores que se encuentran luchando para abatir definitivamente al fascismo asesino.

El primer número se titula «Comarada Fusil», y en él se dan normas para la buena conservación del mismo y también siempre en disposición de que pueda prestar sus servicios, tal como deben de ser engrasados, como se debe de fijar la puntería y, en fin, todo aquello relacionado con este compañero inseparable del camarada combatiente.

El precio de este folleto es de 0,50 pesetas, constando la colección de los números de ocho cuadernos, todos ellos de una importancia enorme para la defensa de los bravos luchadores anti-

fascistas.—Por la Secretaría de Agrupación y Propaganda.
RADIO OESTE.—Se convoca a los camaradas de este Radio, Antonio Garrón, Pilar Villaverde, César Gómez, José Hernández, Bernarmino Aros, Vicente Sánchez, José Conde Vega, Severino Morán, Manuel Muñoz, José Silva, José Torre Roji, Isaias Puebla, Domingo González y Simforiano Siniiega, para que acudan sin falta a la reunión de su comité, que se celebrará mañana, jueves, día 21, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, Magallanes, 27.—Por el Comité de Radio, el Secretario.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO (C. N. T.)
Se convoca a los compañeros a una junta que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el Paseo de Pereda, 30, bajo.—El secretario.
FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS
Se convoca a una reunión general extraordinaria a todos los pertenecientes y simpatizantes a esta Juventud, especialmente a todos los que componen la columna «Libertad», para hoy, a las siete y media.—El secretario.

NUEVA MONTAÑA.—Se convoca a todos los jóvenes y simpatizantes a una reunión para hoy, miércoles, a las ocho. Por ser los asuntos de mucha importancia, se ruega asistencia.—El secretario.
Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5
Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2985.

Teatros y salones.
Teatro Pereda.
DEBUT DE LA COMPANIA ASTURIANA
La afortunada actuación de la compañía asturiana el domingo, en el Casino del Sardinero, causó tan excelente impresión en el público que al anunciarse ayer el debut de esa compañía en el Teatro Pereda hubo llenos completos en las secciones de tarde y noche.

El éxito del elenco correspondió a las esperanzas del público.
No se trata de una improvisación ni de un ensayo, sino de una formación artística que ha sido creada respondiendo a un plan bien estudiado y que ha llegado a la madurez mediante la organización y la disciplina, después, sin duda, de una indispensable labor inicial de selección.

Se echa esto de ver claramente en la seguridad con que se mueven en escena todos los actores, en la perfección con que interpretan los personajes respectivos y en la armonía del conjunto.
Ha logrado la formación artística un tono y un ritmo que la dan personalidad, e individualmente los actores saben perfilar los tipos que interpretan y darles matiz.

A lo que hemos podido ver por la función inaugural de la temporada y los estrenos que se anuncian, la compañía asturiana se ha orientado hacia el sainete, género netamente nacional en que encajan admirablemente las peculiaridades regionales.
Es un acierto como orientación hacia el éxito rápido y es una labor fecunda para el teatro nacional, que en esta época de tanteos hacia normas nuevas ha de encontrar su camino buscando en la cantera viva del pueblo.

Ayer se estrenó una producción cuya línea cómica es a ratos dislocada, lo que acusa la influencia del astracán, pero que tiene gracia y revela excelentes cualidades para el teatro en Radio Verde, que es, según los programas, su autor.
El tema, muy sencillo, está tratado con soltura, y en el diálogo hay vis cómica suficiente para lograr la felicidad en los espectadores.

Alcanzó gran relieve en la interpretación el director de la compañía, José Manuel Rodríguez, actor inteligente y con mucha gracia natural.
En los personajes de segundo plano triunfaron especialmente Rosario Trabanco, Nieves Sánchez, Oliva Alier y Balbina Barrera (muy simpática y graciosa en ellas el acento asturiano), y Rufino Peña, Luis Corujo, Remando Pañeda y Antonio Medío.

Un cuarteto denominado «Los Pamperos» (dos buenos cantantes y dos excelentes guitarristas) interpretaron algunas canciones argentinas y mejicanas; José González (Presi) y Fermín Sánchez (Chelín), cantador y guitarrista, respectivamente, obtuvieron mucho éxito en canciones flamencas, y el coro gustó extraordinariamente en unas bellísimas canciones asturianas que entusiasmaron al auditorio.

Hizo la presentación, con ingeniosa soltura el «speaker» de Radio Gijón, Joaquín Sánchez, cortés, breve y con gracia sin la menor afectación.
La formación artística que sobre una base netamente popular ha sabido crear arte (mediante una depuración que excluye todo lo chabacano y todo el embobamiento) y al afinamiento espiritual) y que ha encontrado una fórmula justa de variedad y concisión, ha obtenido un éxito rotundo que seguramente ha asegurado ya la temporada, y que subrayaron las calurosas ovaciones prodigadas a todos los artistas: actores, músicos y cantantes.

## Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

### Nueva arma de combate que, sin disparar, diezma a las filas enemigas.

Fuerte viento y lluvia helada obligaron a la inactividad bélica en los frentes.

A TODOS LOS LUCHADORES DE LA COLUMNA NUMERO 2 En la orden de la columna número 2 se hizo constar ayer lo siguiente: «Por orden del excelentísimo señor delegado del Gobierno en las provincias de Burgos, Palencia y Santander, y con objeto de organizar el Cuerpo de Seguridad tengo que abandonar. Al hacerlo, cumplo un deber de justicia enviándoos mi gratitud por la cooperación que en todo momento me habéis prestado, para todas las fuerzas de esta columna, a las que despierto con un fuerte abrazo y con un recuerdo emocionado por los caídos. Espero de todos vosotros que sigáis luchando con el mismo fervor y entusiasmo para acabar de una vez para siempre con esta lucha horrenda a la que nos llevaron gentes sin honor y sin vergüenza. Camaradas todos de esta segunda columna! ¡Viva la República! ¡Viva el Ejército popular!»—César Puig.

Con esta fecha hago entrega del mando de esta segunda columna al capitán del Ejército don José Bueno, que hasta ahora ha desempeñado el cargo de capitán-ayudante de la misma.

¡ADIÓS, COMANDANTE PUIG! La necesidad de rendir inmediato acatamiento a una orden de la Superioridad, exige del comandante don César Puig un nuevo sacrificio: el de abandonar, por el momento, a las fuerzas que integran la segunda columna, de la que era dignísimo jefe. Los momentos presentes no son para detenerse ante el sacrificio. Son horas de rendirse, con incondicional sumisión, al mando. Y el mando ha requerido de este bravo jefe militar que organice rápidamente el Cuerpo de Seguridad en el Norte.

La noticia ha producido hondo sentimiento entre estos millares de luchadores, que se sentían, y no lo ocultaban, orgullosos de verse mandados por un jefe tan leal, tan valiente y de tanta competencia.

En los dos meses que don César Puig ha tenido el mando de la segunda columna, no ha sufrido ningún revés. Por el contrario, ha sabido conducir siempre a sus fuerzas a la victoria, logrando magníficamente todos los objetivos que le fueron señalados.

Supo ser un jefe recto y, al mismo tiempo, un afectuoso camarada de todos los combatientes. Era el primero en hacer acto de presencia en jornadas de operaciones y el último en retirarse del campo de lucha. Y, no considerándose todavía satisfecho de su actuación, antes de reintegrarse al Cuartel general, visitaba, en los hospitales de sangre, a los heridos, para llevarles, con su presencia, un poco de consuelo, y con éste, la gratitud de la República.

Por esta leal conducta, los milicianos y soldados veían en este jefe pundonoso, como en todos cuantos mandan las columnas del glorioso Ejército del Norte, más que un jefe, un caudillo, y más que un camarada, un padre. Y tenían tal fe, tal seguridad

en quien los mandaba, que una orden suya los hacía caminar, con paso firme y seguro, hacia la ruta luminosa del triunfo.

Confiamos en que esta ausencia no será muy prolongada. César Puig es hombre de acción. Tiene competencia, dinamismo y juventud, y además una lealtad, cien veces probada, a la República, honrando así, más que la palabra de honor, la palabra de hombre que empeño en defenderla.

Estas virtudes, reconocidas por el alto Mando, nos hace suponer que en plazo no lejano, en cuanto el chocar de las armas advierta que su concurso es necesario, sabrá prestarle prodiga y generosamente.

¡Adiós, comandante Puig! EL BATAILLON 101, AGRADECIDO A UNA DELICADA DEFERENCIA

Recibimos la siguiente nota, que nos remite Serafín Diego. Tiene calor de conmovedora gratitud de todos los valientes milicianos y soldados del batallón 101. Por eso nos honra incluirlo en esta sección:

«Salud compañeros de la Federación Obrera Montañesa y del Partido Socialista Obrero.»

Así como decir a cuantos combatientes se ha distribuido el aguinaldo por antedichas organizaciones. El pasado día 14 tuvimos el gusto de saludar a nuestros compañeros y amigos Eulalio Ferrer y Cipriano Monar, los cuales eran portadores del obsequio que hemos distribuido; comimos con ellos en familia, siendo el teniente Aurelio Miranda quien preparó el menú. El jefe de la primera columna, comandante Gállego, este gran trabajador por nuestra causa, incomprendido de los perezosos y hombres de poca voluntad; es decir, de los que no cumplen con su deber; este gran hombre, todo emoción y sensibilidad, a quien no pasa desapercibido el menor rasgo generoso de sus subordinados, y quien recoge siempre cualquier acto de iniciativa propia, sea de quien sea, y siempre que sea en beneficio de lo que todos estamos defendiendo; este hombre, en sentida nota, agradece grandemente esta deferencia que la F. O. M. y el P. S. O. han tenido para con la fuerza que él manda. Pueden la F. O. M. y el P. S. O. estar seguros de que la totalidad de la columna agradece y comenta con gran simpatía este regalo, y que no escapa a ninguno de ellos el esfuerzo que representa para estas organizaciones el preparar y costear tantas cantidades de obsequios. ¡Gracias, compañeros de la F. O. M. y del P. S. O., en nombre de todos!

METRALLA QUE DIEZMA AL ENEMIGO

Hace noches se ha diezmao al enemigo. Para hacerlo no se ha empleado la granada rompedora del cañón, ni la cinta de la ametralladora, ni el proyectil del fusil. Se ha hecho empleo de un arma más mortífera, que descubre ante los ojos de los soldados enemigos la realidad de que lo que sucede en su patria, asaltada e invadida

por fuerzas mercenarias de todos los países esclavizados por el fascismo. Ha costado impropio esfuerzo elevar hasta la más alta posición de un sector el arma moderna a que nos referimos; pero lo que no pueden el esfuerzo y la voluntad de hierro de estos milicianos, no lo logra nadie. Y ya entrada la noche, una noche serena, con miriadas de estrellas en el cielo, se ha escuchado cómo, por medio de un potente altavoz, transmitían las fuerzas leales sus impresiones a las enemigas.

La voz del comandante del batallón 121, al comenzar a hablar, fué apagada por el ruido de una descarga de fusilería. El jefe de aquella unidad militar, no se inmutó por la agresión. —Disparad, si queréis—les dijo—, pero entre descarga y descarga, escuchadme.

La frase conmovió a los ocupantes de los parapetos enemigos y se hizo un imponente silencio. La palabra resonó entonces fuerte y limpia, descendió de la montaña, rodó por el valle y se clavó en el cerebro de los soldados enemigos. Se expuso a éstos la verdadera situación de nuestra patria, asaltada por contingentes de fuerzas invasoras que se van desangrando en el constante, pero estéril esfuerzo de conquistar Madrid. Se los hizo ver cómo se está destruyendo la riqueza nacional, aislando al país y asesinando a la juventud trabajadora. Y se les invitó a que, en un gesto de hombría, abandonasen a sus jefes—jefes traidores, ensobrecidos por la ambición— y se uniesen a las fuerzas del pueblo que luchan por el ideal y por la causa de la Libertad y de la República.

Los soldados escuchaban atentamente cuanto se les decía, y cuando terminó de hablar el jefe, resonó una voz entre el silencio de la noche, que inquiría:—¿Pero, es verdad que han traído alemanes? Nuestra Prensa no lo dice.

Entonces se volvió a manejar el arma moderna. Y se dió lectura del último número de EL CANTÁBRICO, con el relato minucioso del ataque a la capital de la República por millares de alemanes que se estrellan frente al valor y al heroísmo de las fuerzas leales.

—Nada de eso sabemos. —¿Y es lo que hemos dicho, hermanos españoles, es la verdad.

Al terminar, el jefe del batallón dió tres fuertes vivas a la República. Al primero, contestaron los ocupantes de las posiciones leales, que también escuchaban; al segundo, aquéllos, y, aunque débilmente, algunos enemigos. Al tercero, todos.

Este arma, el arma de la pronoganda, diezma las filas enemigas. Indistintos, por ello, en cuanto venimos sosteniendo. Posicionados del campo legal hacen más daño en las poblaciones faciosas que cientos de proyectiles de nuestra artillería. Y si en ellos se descubriese la verdad de esa invasión de alemanes, italianos y portugueses a tierras de España, arrasarían las posiciones adversarias donde, aunque parezca mentira, aún se desconoce la realidad. La trágica realidad de esa infame invasión de ejércitos estranjeros que quieren repartirse, en pedazos, el suelo español.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES Y EL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO, A LOS MILICIANOS

Esta tarde, cuando regresábamos de uno de los frentes de lucha, nos hemos encontrado con Eulalio Ferrer, Cipriano Monar y Martín Garmendia. Estos tres queridos camaradas se hallaban entregados a la simpática labor de hacer entrega a los jefes de destacamento del Aguinaldo del Miliciano, consistente en unas bolsas caprichosas, tanto por la variedad como por el gusto de lo que en su interior se ofrece a los heroicos defensores de la República.

En dichas bolsas se leen las siguientes inscripciones: «La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Obrero, como prueba fehaciente de recuerdo y cariño, ofrecen a todos los heroicos y abnegados combatientes del pueblo este modesto obsequio, poniendo en el propósito el más elevado fervor emocional.»

«¡Milicianos! ¡Combatientes todos! Que el año 1937, como faro luminoso de un mundo más equitativo y humano, se convierta en la tumba del criminal fascismo y del militarismo traidor!»

El delicado obsequio nos consta que ha sido altamente agradecido, por lo que tiene de recuerdo espiritual a los que luchan.

LA JORNADA DE AYER FUE TRANQUILA, COMO LAS ANTERIORES

No hubo nada conspícuo en la jornada de ayer. De nuestra diaria visita a los frentes traemos en nuestro carnet un naufragio de notas interesantes para sucesivas crónicas.

La noche pasada fué muy dura en los parapetos y posiciones. Sopló fuerte viento, arrachado, que cesó para dar paso a una lluvia helada, que puso a prueba el temple moral y el vigor físico de milicianos y soldados.

Se estuvo atento y alerta de las posiciones enemigas, a las que llegó igualmente, con todos sus duros efectos, la crueldad atmosférica.

Los faciosos no hicieron derroche de munición, como en noches anteriores. Se pusieron a subir en las posiciones, que nuestros milicianos contemplan con ansiedad e ilusión, esperando el momento de hacerlas suyas. Y esto hizo que no se disparase un solo tiro.

En todos los sectores y en las distintas columnas, no hubo ninguna baja que lamentar.

Lo que comunicamos con la natural satisfacción.—SOLER.



EL «MARTA JUNQUERA», EN EL FERROL. — Curiosa fotografía obtenida del vapor «Marta Junquera» en El Ferrol, durante los días que estuvo amarrado al costado del crucero alemán «Koenigsberg», que le apresó a la altura de Santoña, cuando se dirigía a Santander. Entre el grupo está el capitán del barco español.

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### La producción de arenques.

Entre las visitas recibidas ayer por el gobernador civil figuran las siguientes:

Una Comisión del Sindicato Textil de La Cavada, para solicitar el aprovisionamiento de primeras materias.

El gobernador puso a los comisionados en relación con los directores generales de Comercio e Industria, para que hicieran todo lo posible por atender la petición.

Una representación de auxiliares de los recaudadores de Hacienda, para tratar del establecimiento del control.

El señor Ruiz Olazarán les dijo que esta cuestión es de la competencia del Consejo provincial, el cual resolverá una vez que se constituya y comience a funcionar.

Una representación del Sindicato Minero de Otañes, con objeto de solicitar madera para estibaciones de galerías en las minas.

El gobernador solicitó del director de Industria que hiciera lo posible por atender los deseos de los mineros.

Una Comisión de los refugiados de Barruelo, que trabajan en la construcción de refugios. Como el asunto es de la competencia del Ayuntamiento del señor Ruiz Olazarán los trasladó al alcalde para que éste resolviera.

Una representación de las organizaciones socialistas de Castro Urdiales, que le hizo entrega de 500 pesetas con destino a la suscripción nacional para adquirir un nuevo «Konsomol».

Por último—nos dijo el gobernador civil—, he recibido la visita de una representación del Comité de Industrias pesqueras para exponer el propósito que tienen de impulsar la preparación de arenques.

He alentado a mis visitantes—añadió—para que lleven a cabo la plausible idea ya que es del máximo interés en los momentos actuales acrecentar en todo lo que se pueda nuestra producción, y les he dado toda clase de facilidades.

### Jefatura de Sanidad.

Se pone en conocimiento del público que a partir del día de hoy, las recetas de los médicos serán despachadas sin necesidad de que lleven el sello de la Jefatura.

Santander, 19 de enero de 1937.—El jefe de Sanidad.

### Dirección general de Agricultura.

El sacrificio de caballos con destino al consumo, autorizado por disposiciones ministeriales de fecha 1914, no había sido puesto en práctica en nuestra provincia hasta que las circunstancias actuales de escasez de ganado de abasto han hecho necesarios tales sacrificios con diversos usos, pero muy especialmente para ser utilizada la carne como mezcla en la fabricación de embutidos, de excelente calidad y presentación.

Se hace necesario, por consiguiente, dictar normas que regulen el sacrificio, reconocimiento sanitario y expendición al público de tales carnes, y al efecto me he servido disponer lo siguiente:

Primero.—En los mataderos municipales de aquellos Ayuntamientos que practiquen el sacrificio de caballos, se habilitará un local independiente con destino al mismo, y si esto no fuera posible por las condiciones de capacidad de los mataderos, será habilitado un local aparte con un minimum de condiciones higiénicas, piso impermeable, agua corriente y desagües apropiados.

Segundo.—Las características que deberá tener el ganado equino presentado al sacrificio serán las de hallarse sano, en regular o buen estado de carnes, y no exceder de la edad de doce años.

Tercero.—La inspección sanitaria se llevará a cabo por el inspector veterinario municipal, con sujeción a las normas legales establecidas para las demás especies de abasto.

Cuarto.—Si se tratara de expender las carnes en consumo directo las ta-

## LA PRODUCCIÓN DE ARENQUES.

blajerías a ello destinadas tendrán una muestra con caracteres bien visibles con la inscripción de EXPENDIDURA DE CARNE DE CABALLO, y en las mismas no podrán expenderse carnes de otras especies animales.

Las carnes destinadas a elaboración de embutidos serán conducidas en vehículos adecuados desde los mataderos o locales habilitados a las fábricas respectivas.

Santander, 19 de enero de 1937.—Visto bueno, el gobernador civil; el director general.

### Delegación de Transportes de E. M.

Habiéndose recibido en esta Delegación de Transportes de Estado Mayor un comunicado del comisario de Guerra, referente al exceso de gasolina que se consume, siendo ésta una esencia de inestimable valor para nuestros frentes de combate, y queriendo evitar, en lo posible, el consumo de la misma, por la presente se ordena a todos los poseedores de coches, camiones y autobuses, tanto particulares como de departamentos oficiales, de la capital y provincia, a una revista de vehículos que se celebrará en el Sardinero, alameda de Caño, en los días 21, 22 y 23, a las doce en punto de la mañana.

De esta orden quedan exceptuados los vehículos pertenecientes a los batallones que estén destacados.

La no comparecencia a dicha revista será considerada como un desacato a la autoridad del Estado Mayor, y, por lo tanto, será sancionado energicamente quien incurra en la misma.

Santander, 19 de enero de 1937.—Delegación de Transportes de Estado Mayor.—P. D.: Santiago Cabeza.—Visto bueno: el comisario de Guerra, A. Somarriba.

## A LOS TALLERES DE REPARACION

En vista de las anomalías que están ocurriendo con las facturas presentadas a la firma para su abono, viéndose algunas faltas de vales o recibos que acrediten su reparación, se hace saber:

1.º No se podrá efectuar la reparación en coche o camion que no lleve el correspondiente vale de esta Delegación del Estado Mayor o bien de la Delegación de Transportes Aéreos.

2.º Caso de necesitar para la reparación del vehículo alguna pieza, ésta será facilitada por nuestro almacén, y en caso de no tener, será autorizado a colocarla por su cuenta.

3.º Una vez efectuada la reparación, y encontrándose el vehículo en estado de funcionamiento, no podrá entregarse éste, bajo ningún concepto, sin el permiso previo de esta Delegación del Estado Mayor.

Lo que para la buena administración y control, y para los efectos consiguientes, lo comunico.

Santander, 19 de enero de 1937.—El delegado de Transportes del Estado Mayor.

LA SEÑORA

## D.ª Marcelina Bolao Heras

(Viuda de don Ramón Belvidé; operaria de la Fábrica de Tabacos)

Falleció en el día de ayer, a los 65 años de edad

Sus hijos don Pedro, doña Eloísa, don Marcellino, doña Emilia, don José, doña Dolores y don Manuel; hijos políticos don Máximo Real, doña Laura Ibáñez, doña Flora Saráchaga y doña Dolores Martín; nietos, biznietos y demás familia,

**Comunican a sus amistades tan sensible pérdida.**

Santander, 20 de enero de 1937.

EL MILICIANO

## Manuel Ochoa Pérez

falleció el día 15 de enero de 1937, en la Casa de Salud Valdecilla, víctima de la metralla fascista.

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus padres don Miguel y doña Clara; hermanos don Francisco, don Mateo, don Juan, don Miguel, don Crisanto, don Valentín, doña Marcelina, doña Nicolasa y doña María Antonia; hermanos políticos don Florián Larena y doña Pura Díaz, y demás familia,

**Tienen el sentimiento de comunicar a sus amistades tan sensible pérdida.**

Santander, 20 de enero de 1937.

Pompas fúnebres Ceferino San Martín Alameda Primera, 22. Teléfono 2064

LA SEÑORA

## Doña Josefa Rodríguez Ríos

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

a los 54 años de edad

D. E. P.

Su esposo don Nicanor Fernández Obeso; hijos Nicanor, Esperanza, José, Julián, Luis y María Luisa; madre doña Julia Ríos (viuda de Rodríguez); hijos políticos José Alvarez y Felisa San Emeterio Casovalle; nietos, hermanas, sobrinos, primos y demás familiares,

**Participan a sus amistades tan irreparable pérdida.**

Santander, 20 de enero de 1937.

La señorita

## ENCARNACION SOLANA TOCA

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A los 38 años de edad

Sus desconsolados hermanos doña Aurelia, doña Emilia, doña Mercedes, doña Amella, doña Rosario, doña Victoria y don Antonio; hermanos políticos don Pedro García, don Vicente Rodríguez, don Pedro Sarabia y don Marcelino Alonso; sobrinos, tios, primos y demás parientes,

**Comunican a todas sus amistades tan sensible pérdida.**

La conducción se efectuará hoy, a las tres de la tarde.

Santander, 20 de enero de 1937.